Kanton St. Gallen
Bildungsdepartement

BMS / FMS / WMS / IMS
Aufnahmepriifung Friihling 2024

Mathematik 2

(mit Taschenrechner)

Dauer: 60 Minuten

Kandidatennummer:

Geburtsdatum:

Korrigiert von:

Punktzahl / Note:

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Total
Maogliche 4 4 4 3 5 3 6 6 6 41
Punkte

Erreichte

Punkte

Erreichte Punktzahl:

Schlussnote:

Material: Tintenschreiber, Bleistift und Radiergummi, Geodreieck, Farbstifte,
Taschenrechner

Lose die Aufgaben auf diesen Blattern.
Der Losungsweg muss aus der Darstellung klar ersichtlich sein.



Lose die Aufgaben auf diesen Blattern.

Der Losungsweg muss aus der Darstellung Kklar ersichtlich sein.

Aufgabe 1 (Kompetenzen mb1 LU14/LU16 und mb2 LU13)

Losungen
a) Berechne den Wert des Terms fiir die angegebenen Werte
und runde das Resultat auf zwei Nachkommastellen.
2 0 it 38undb =14 13,72
as—— mit a=3,8undb =1, ,
Va
1 Punkt
b) Berechne und gib das Resultat in Gramm an.
120 g + 0,054 kg + 43’500 mg = 2175¢g
1 Punkt
c) Berechne und gib das Resultat in Minuten an.
1,2h + 348 s + 0,045 - 10* min = 527,8 min
1 Punkt
d) Berechne und gib das Resultat in Meter pro Sekunde an.
km m m
108 —+ 52 — = 82 —
h S S
1 Punkt

4 Punkte




Aufgabe 2 (Kompetenzen mb1 LU8 und mb2 LU16)

Erginze die Tabelle.

Das Feld 3 ist die Differenz aus dem Dreifachen des Feldes 1 und der Halfte des Feldes 2.

Beispiel
3 3
Feld 1 15 216 10 06 = =
5
-1 4
Feld 2 4 176 10 5
71
Feld 3 43 560 2999,95 —
45
1,5 Punkte 1 Punkt 1,5 Punkte

4 Punkte

Aufgabe 3 (Kompetenzen mb2 LU20)

a)

b)

Eine Sporttasche wird urspriinglich fiir CHF 85 angeboten. Das Geschaft erhdht den Preis um 20 %,
um den Gewinn zu steigern. Da die Sporttasche nicht verkauft wurde, wird der erhohte Preis
wieder um 20 % gesenkt.

Wie viel kostet die Sporttasche jetzt?

CHF 85 - 100 % CHF102 —> 100% 1 Punkt
CHF 102 - 120% CHF 81.60 — 80 % 1 Punkt

Der Preis der Sporttasche ist CHF 81.60.

Eine Jeans ist mit CHF 63.70 angeschrieben. Wegen eines Farbfehlers wurde der urspriingliche
Preis um 30 % reduziert.
Wie hoch war der urspriingliche Preis?

CHF 63.70 - 70%
CHF 91 - 100 %

Der Preis der Jeans war CHF 91. 2 Punkte

4 Punkte




Aufgabe 4 (Kompetenzen mb2 LU19)

1,5 cm

Aus einem Blatt Papier mit den Massen L5
28,5 cm x 34,5 cm wird eine Schachtel IR,

geformt.
Der Einschnitt in den Ecken betragt je
1,5 cm.

+— 285m —»

A

34,5cm

v

Wie viele Wiirfelchen mit 0,75 cm Kantenldnge haben in dieser Schachtel Platz?

Lange (34,5cm -3 cm): 0,75 42 Wiirfel
Breite (28,5cm-3cm): 0,75 34 Wiirfel
Total 42 x 34 x 2 (2 Stockwerke) 2856 Wiirfel

Alternativ: Volumen der Schachtel : Wiirfelvolumen = 1204,875 : 0.753 = 2856

Volumen der Schachtel 2 1 Punkt
Wiirfelvolumen = 1 Punkt

Losung = 1 Punkt

1 Punkt
1 Punkt

1 Punkt

3 Punkte




Aufgabe 5 (Kompetenzen mb1 LU12)

Der Umfang des dusseren Rechtecks RSTU betragt 134 cm.
Die Breite RS des Rechtecks RSTU ist 9 cm kleiner als die Lange TS.
Die vier Teilrechtecke 4, B, C und D haben alle einen Umfang von 74 cm.

a) Berechne die Lange und Breite des Rechtecks RSTU.

b)  Berechne den Flacheninhalt von C.

U T
B
2b+2(b+9)
4b + 18
A 4b
b
C
D
R S

Lange des Rechtecks RSTU:
Breite des Rechtecks RSTU:

Lange des Rechtecks D
Breite des Rechtecks D
(74cm-2-29cm): 2

Breite des Rechtecks C
(38cm-8cm): 2
Lange des Rechtecks C
(74cm-2-15cm): 2

Flache des Rechtecks C
15cm:- 22 cm

38 cm
29 cm

29 cm

8 cm

15 cm

22 cm

330 cm?

134

134
116
29

1 Punkt
1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

5 Punkte




Aufgabe 6 (Kompetenzen mb1 LU16)

a) Der Walensee hat eine Flache von 24,2 km2 und eine durchschnittliche Tiefe von 105 m. Berechne
unter diesen Annahmen das Wasservolumen des Walensees in m3.

Fliche = 24,2-1'000'000 m? = 24/200’000 m? 1 Punkt

Volumen = 24'200'000 m? - 105 m = 2'541’000'000 m3 1 Punkt

b) In einem Kubikmeter Wasser hat es ca. 660'000'000 Wassertropfen. Wie viele Wassertropfen hat
es im Walensee?
Gib das Resultat in wissenschaftlicher Schreibweise an.

Anzahl Wassertropfen = 2'541'000'000 - 660'000'000 = 1,677 - 1018 1 Punkt

3 Punkte




Aufgabe 7 (Kompetenzen mb1 LU10)

Bei einem wiirfelformigen Korper hat jede Kante kleine Wiirfel mit der Seitenldnge 1 cm.
Von jeder Seite sieht der Korper gleich aus.

Korper 1 Korper 2

a) Erganze die Tabelle und gib den Term fiir x an.

Tabelle:
Anzahl Wiirfel fiir jede Kante (oberer Rahmen) 1 Punkt
Anzahl Wiirfel Koérper (unterer Rahmen) 1 Punkt
Terme je 1 Punkt 2 Punkte
Korper 1 2 3 4 5 6 x
Anzahl Wiirfel
fiir jede Kante 3 4 > 6 7 8 Bapl
Gesamte
Anzahl Wiirfel 20 32 44 56 68 80 12x + 8
fiir den Korper

b)  Welche Nummer hat der Kérper mit einem Meter Kantenldnge und aus wie vielen kleinen Wiirfeln
besteht der Korper?

Im - 100 kleine Wiirfel fiir jede Kante -> Korper 98 1 Punkt

12-98 +8 =1'184 Der Korper hat 1’184 Wiirfel. 1 Punkt

6 Punkte




Aufgabe 8 (Kompetenzen mb1 LU25 und mb2 LU12/LU14)

Steilster Schlepplift der Schweiz

Der Schonegg-Lift in Engelberg ist mit einer durchschnittlichen Steigung von 48 %

der steilste Schlepplift der Schweiz.

Die Bergstation liegt auf 2057 m ii. M. und die Talstation auf 1840 m {i. M.

a) Gib die gegebene Steigung als Bruch an. Kiirze den Bruch so weit wie
moglich.
48 12
—B— 1 Punkt
100 25
b) Zeichne ein Steigungsdreieck in das Koordinatensystem, welches die Horizontaldistanz

(Projektion) 100 m und die durchschnittliche Steigung 48 % besitzt.

e

220m /
200m /
180m yd

e

160m /

20m

140m | -
f / Hohendifferenz
12om | / =217m
100m ;
/ 1 Punkt
80m / !
60m /
40m =
/ 1 Punkt
Om 100m 200m 300m 400m 500m

c) Zeichne nun ein gleich steiles Steigungsdreieck mit der Hohendifferenz, welche derjenigen des

Schonegg-Lifts entspricht.

d)  Berechne die Horizontaldistanz des Skilifts in Meter.

48 _ 217
100~ x

_217

78 100 m =452 m

X

1 Punkt

1 Punkt

e) Berechne die Lange der Fahrstrecke (in Meter) des Schonegg-Lifts fiir die durchschnittliche

Steigung.

V2172 + 4522 =501,4 > 501,4m

1 Punkt

6 Punkte




Aufgabe 9 (Kompetenzen mb2 LU19)

Der abgebildete Korper entstand aus einem dreiseitigen Prisma, in das ein gerades Loch in Form eines
halben Zylinders gebohrt wurde.

H

=
=
I
3
Q
I
&
o
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AB =4 cm

A" ZE=3cm EF=3cm FC=3cm C

a) Berechne den Fliacheninhalt der grau markierten Frontfliche des Korpers.

Fliache des Dreiecks = w = 22,5 cm? 0,5 Punkte
. . (1,5 cm)? 2

Flache des Halbkreises = ——— = 3,53 cm 1 Punkt

Fliache der Frontfliche = 22,5 cm? — 3,53 cm? = 18,97cm? 0,5 Punkte

b) Berechne den Umfang dieser Frontflache.

Halbkreis = 1,5cm m = 4,71 cm 1 Punkt
Schiefe Seite = V92 + 52 = 10,3 cm 1 Punkt
Ganzer Umfang = 26 cm 1 Punkt

c) Berechne das Volumen des Korpers.

Volumen = 18,97 cm? - 4 cm = 75,9 cm3 1 Punkt

6 Punkte




